
1. 다음 중 바른 것은 어느 것입니까?

① 2
5

100
= 2.5

② 10
1

100
= 10.01

③ 0.65 는 영점 육십오라고 읽습니다.

④ 17.07 은 십칠점 칠이라고 읽습니다.

⑤ 0.5 는 0.51 보다 큽니다.

① 2
5

100
= 2 +

5

100
= 2 + 0.05 = 2.05

② 10
1

100
= 10 +

1

100
= 10 + 0.01 = 10.01

③ 소수점 아래의 수는 자리값을 읽지 않으므로 0.65 는 영점
육오라고 읽습니다.
④ 17.07 은 십칠점 영칠이라고 읽습니다.
⑤ 0.5 < 0.51

해설



2. 소수를 기약분수로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

5.624

① 5
27

125
② 5

53

125
③ 5

78

125
④ 5

152

250
⑤ 5

312

100

5.624 = 5
624

1000
= 5

78

125

해설



3. 0.275와 크기가 같은 분수를 모두 고르시오.

①
55

200
②

2

16
③

125

100
④

125

1000
⑤

11

40

275

1000
=

55

200
=

11

40

해설



4. 다음 분수를 나눗셈으로 고쳐 소수로 나타낼 때, 나누어떨어져서 간
단한 소수로 나타낼 수 없는 분수를 모두 찾으시오.

① 2
9

16
②

19

40
③

17

60
④

111

450
⑤

308

625

③ 0.283 · · · ④ 0.246 · · ·

해설



5. 0.1이 35개, 0.01이 35개, 0.001이 35개모인수를기약분수로바르게
나타낸 것을 고르시오.

① 3
177

200
② 3

119

1000
③ 3

885

1000

④ 3
295

1000
⑤ 3

119

200

3.5 + 0.35 + 0.035 = 3.885 = 3
885

1000
= 3

177

200

해설



6. 길이가 4.812m인 끈이 있습니다. 그 중에서 1.337m를 사용하였다면
남은 끈은 몇 m인지 기약분수로 나타내시오.

① 3
23

40
② 4

203

250
③ 3

19

40
④ 34

3

4
⑤ 48

3

25

(남은 끈의 길이)= 4.812 − 1.337 = 3.475(m)

3.475 = 3
475

1000
= 3

19

40
(m)

해설



7. 민희, 효정, 경림세사람이각각 3
13

20
분, 3

3

5
분, 2.85분동안눈을감고

있었습니다. 3분에 가장 가깝게 눈을 감고 있던 사람은 누구입니까?

경림

민희 : 3
13

20
= 3

65

100
= 3.65(분)

효정 : 3
3

5
= 3

6

10
= 3.6(분)

해설



8. 다음 곱셈을 하시오.

1.2 × 0.8 × 0.7

0.672

1.2 × 0.8 × 0.7 = 0.96 × 0.7 = 0.672

해설



9. 다음 중 곱이 큰 것부터 차례로 쓰시오.

㉠ 0.9 × 4.7 × 1.6 ㉡ 3.4 × 0.8 × 0.47

㉢ 5.37 × 0.5 × 2.3 ㉣ 3.6 × 0.08 × 2.9

㉠

㉢

㉡

㉣

㉠ 0.9 × 4.7 × 1.6 = 4.23 × 1.6 = 6.768

㉡ 3.4 × 0.8 × 0.47 = 2.72 × 0.47 = 1.2784

㉢ 5.37 × 0.5 × 2.3 = 2.685 × 2.3 = 6.1755

㉣ 3.6 × 0.08 × 2.9 = 0.288 × 2.9 = 0.8352

따라서 ㉠ >㉢ >㉡ >㉣ 입니다.

해설



10. 같은 수끼리 바르게 연결한 것은 어느 것입니까?

(1) 3
1

2
㉠ 3.48

(2) 3
23

50
㉡ 3.45

(3) 3
12

25
㉢ 3.5

(4) 3
9

20
㉣ 3.46

① (1)-㉢, (2)-㉣, (3)-㉠, (4)-㉡

② (1)-㉢, (2)-㉠, (3)-㉡, (4)-㉣

③ (1)-㉢, (2)-㉣, (3)-㉡, (4)-㉠

④ (1)-㉢, (2)-㉠, (3)-㉣, (4)-㉡

⑤ (1)-㉢, (2)-㉡, (3)-㉣, (4)-㉠

3
1

2
= 3

5

10
= 3.5, 323

50
= 3

46

100
= 3.46

3
12

25
= 3

48

100
= 3.48, 3 9

20
= 3

45

100
= 3.45

해설



11. 분모가 분자보다 24 더 크고, 소수로 고치면 0.4가 되는 분수를 구하
시오.

①
4

28
②

6

30
③

10

34
④

8

32
⑤

16

40

0.4 =
4

10
=

2

5
→ 2

5
=

4

10
=

6

15
=

8

20
= · · ·

분모와 분자의 차: 3, 6, 9, 12, · · ·

⇒분모가분자보다 24큰것은기약분수
2

5
에 8배한분수입니다.

따라서 구하는 분수는
2 × 8
5 × 8 =

16

40
입니다.

해설



12. 다음 수들을 큰 순서대로 기호를 나열한 것을 고르시오.

㉠ 0.32 ㉡
7

15
㉢ 1.025

㉣ 1
3

25
㉤

51

40

① ㉤-㉣-㉢-㉡-㉠ ② ㉤-㉣-㉠-㉡-㉢ ③ ㉢-㉣-㉤-㉡-㉠

④ ㉢-㉡-㉣-㉡-㉤ ⑤ ㉠-㉡-㉢-㉣-㉤

㉠ 0.32

㉡
7

15
= 0.466 · · ·

㉢ 1.025

㉣ 1
3

25
=1.12

㉤
51

40
=1.275

해설



13. 빈칸에 들어갈 수 있는 수는 모두 몇 개인지 쓰시오.

5

7
<

9
< 1

개

3개

45

63
<

45

5 ×
<

45

45
이므로

안에 들어갈 수 있는 수는 10 , 11 , 12 입니다.

해설



14. 다음 분수 중 1에 가장 가까운 분수는 어느 것입니까?

①
26

25
②

23

24
③

76

75
④

124

125
⑤

21

20

① 26 ÷ 25 = 1.04

② 23 ÷ 24 = 0.95833 · · ·
③ 76 ÷ 75 = 1.0133 · · ·
④ 124 ÷ 125 = 0.992

⑤ 21 ÷ 20 = 1.05

해설



15. 295 × 180 = 53100임을 알고 안에 알맞은 수를 넣을 때,

안의 수가 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① × 18 = 5.31 ② 29.5 × = 53100

③ × 0.18 = 53.1 ④ 2.95 × = 531

⑤ × 0.18 = 531

295 × 180 = 53100

① 양변에
1

10000
곱하기

295 × 180 × 1

10000
= 53100 × 1

10000
0.295 × 18 = 5.31

= 0.295

② 양변에
1

10
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

10
× 10 = 53100 × 1

10
× 10

29.5 × 1800 = 53100

= 1800

③ 양변에
1

1000
곱하기

295 × 180 × 1

1000
= 53100 × 1

1000
295 × 0.18 = 53.1

= 295

④ 양변에
1

100
곱하기

295 × 180 × 1

100
= 53100 × 1

100
2.95 × 180 = 531

= 180

⑤ 양변에
1

1000
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

1000
× 10 = 53100 × 1

1000
× 10

2950 × 0.18 = 531

= 2950

해설



16. 2×2 = 22 , 2×2×2 = 23 , 2×2×2×2 = 24 일때, <보기>를계산하면

㉡

㉠
이 됩니다. 일정한 규칙을 찾은 후 ㉠−㉡의 값을 구하시오.

1

3
+ 1

32
+ 1

33
+ 1

34
+ 1

35
+ 1

36

<보기>

365

1

3
+

1

9
+

1

27
+

1

81
+

1

243
+

1

729

⇒ 1

3
+

1

9
=

4

9
, 1

3
+

1

9
+

1

27
=

13

27
· · · 의 공통점은 답의 분모는

가장 끝에 더해지는 분모의 수와 같고, 분자는 가장 끝에 더해지
는 분모에 1을 뺀 후 2로 나눈 값입니다.
따라서분모는 3×3×3×3×3×3 = 729이며,분자는 (729−1)÷2 =

364입니다.
364

729
이므로 ㉠ −㉡ = 729 − 364 = 365입니다.

해설



17. 분수를 다음과 같은 규칙에 따라 늘어놓았습니다. 109 번째 분수를
소수로 나타내시오.

1

2
,
2

3
,
1

3
,
3

4
,
2

4
,
1

4
,
4

5
,
3

5
,
2

5
,
1

5
, · · ·

0.75

분모가 같은 분수끼리 묶으면Å
1

2

ã
,

Å
2

3
,
1

3

ã
,

Å
3

4
,
2

4
,
1

4

ã
,

Å
4

5
,
3

5
,
2

5
,
1

5

ã
, · · ·

한 묶음의 분수의 개수가 1 개씩 늘어나고, 분모는 2 부터 1 씩
커지고, 묶음 내에서 분자는 분모보다 1 작은 수부터 1 씩 작아
집니다.
14 째 번 묶음까지 분수의 개수는 1 + 2 + 3 + · · · + 14 = 105

(개)이므로, 109 째 번 분수는 15 째 번 묶음의 4 째 번 분수인

12

16
입니다.

이 분수를 소수로 나타내면
12

16
= 0.75입니다.

해설



18. 욕조에는 뜨거운 물이 나오는 수도와 찬물이 나오는 수도가 있습니다.
뜨거운 물이 나오는 수도는 20초에 10.24L의 물이 나오고, 찬물이
나오는 수도는 1분에 21.25L의 물이 나옵니다. 두 수도를 동시에
틀어 6분 동안 받았을 때, 받은 물의 양은 모두 몇 L인지 구하시오.

L

311.82L

뜨거운 물을 1 분 동안 받은 물의 양
: 10.24 × 3 = 30.72(L)
뜨거운 물과 찬물을 6 분 동안 받은 물의 양
: (30.72 + 21.25) × 6 = 311.82(L)

해설



19. <보기>의 규칙에 따라 다음을 계산하고 두 수의 크기를 비교하여
>,=, <를 알맞게 써넣으시오.

㉠ ⋇㉡ =㉠ ×㉡
㉠ ⊙㉡ =㉠+㉡

보기

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67⃝ 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93

>

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67
= 4.3 × 5.2 × 2 + 0.67

= 45.39

6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93
= 6.3 × 5.7 + 7 × 0.93 = 42.42

따라서 4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67 > 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93 입니다.

해설



20. 큰 통에 30L의 물이 있습니다. 이 통에 구멍이 나서 1분에 0.25L씩의
물이 새어 나간다고 합니다. 15분 24초가 지나면, 이 통에는 몇 L의
물이 남는지 구하시오.

L

26.15L

24초＝
24

60
＝0.4분이므로

(통에 남은 물의 양)
＝ (처음 물의 양)－ (새어 나간 물의 양)
＝30 − (0.25 × 15.4) = 30 − 3.85 = 26.15(L)

해설


